

# बौद्ध धर्म के मूल सिद्धांत

## N a m u M y o h o R e n g e K y o

वह कानून जो घोषित किया गया था

निचिरेन डेशोनिन द्वारा

By Reverend Raido Hirota

ब्रह्मांड में सभी जीवित चीजों का जीवन भगवान, बुद्ध या किसी विशेष अस्तित्व द्वारा शासित, स्वामित्व या निर्मित नहीं है। क्योंकि जीवन जन्म, बुढ़ापा, बीमारी और मृत्यु के चरणों से गुजरता है, ऐसा प्रतीत होता है जैसे जीवन सीमित है; कि एक शुरुआत और एक अंत है। लेकिन समय के बारे में सच्चाई यह है कि अतीत शाश्वत है, और भविष्य शाश्वत है। न तो कोई शुरुआत है और न ही कोई अंत। एकमात्र स्थायित्व अनंत काल है। न केवल समय शाश्वत है, बल्कि ब्रह्मांड भी शाश्वत है, अनंत है, निरंतर विस्तार और मात्रा में वृद्धि कर रहा है।

सारा जीवन जुड़ा हुआ है। यदि हम समस्त जीवन की तुलना एक विशाल महासागर से करें, तो हमारा एकल जीवन जीवन के विशाल महासागर से निकाली गई पानी की एक बूंद के समान है। फिर भी, भले ही यह एक बूंद है, इस एक बूंद में जीवन के महान महासागर में निहित सभी तत्व और घटक शामिल हैं। जब यह एकल जीवन जन्म, बुढ़ापा, बीमारी और मृत्यु का कोर्स पूरा करता है, तो यह वापस लौटता है, सभी जीवन से जुड़ता है और मूल महासागर में विलीन हो जाता है। जन्म, बुढ़ापा, बीमारी और मृत्यु के महान महासागर के जीवन चक्र का कोई आरंभ या अंत नहीं है। यह स्थायी और गैर-भेदभावपूर्ण है। इसके अलावा, कोई निश्चित पुनर्जन्म नहीं है। अर्थात्, व्यक्ति A का व्यक्ति A के रूप में पुनर्जन्म नहीं होगा। व्यक्ति B का व्यक्ति B के रूप में पुनर्जन्म नहीं होगा। व्यक्ति C का व्यक्ति C के रूप में पुनर्जन्म नहीं होगा। किसी का जीवन सभी जीवन से निकलता है। इस प्रकार, एक ही जीवन सभी जीवन का समर्थन करता है, सभी जीवन का समर्थन करता है, और सभी जीवन बुद्ध के जीवन से जुड़ा हुआ है। हर किसी का जीवन समान है, पद, नस्ल, जाति या रूप-रंग या जीवन के प्रकार के आधार पर कोई भेदभाव नहीं है।

इस नियम पर विश्वास और अभ्यास करके सभी जीवन बुद्ध बन सकते हैं या बुद्धत्व प्राप्त कर सकते हैं। इस कानून पर आधारित स्वतंत्रता और समानता मानवाधिकारों पर आधारित स्वतंत्रता और समानता नहीं है। यह बुद्ध के अधिकारों पर आधारित पूर्ण स्वतंत्रता और समानता है।

इन सबका कोई न कोई कारण है। इसका कारण नामुम्योरेन्गेक्यो का कानून है। इस कानून का वास्तविक महत्व सबसे पहले निचिरेन डेशोनिन (जापानी, 1222-1282) द्वारा प्रकट किया गया था। चूँकि यह कानून कहता है कि सभी जीवन में बुद्ध का जीवन है, इसलिए पंथ, जातीयता, लिंग, सामाजिक स्थिति, वित्तीय स्थिति और जीवन में स्थिति के आधार पर इनकार करना या भेदभाव करना असंगत होगा और कानून के विपरीत होगा। इसलिए किसी भी प्रकार का भेदभाव बर्दाश्त नहीं है। इस कारण से, यह कानून इस दुनिया में सच्ची स्वतंत्रता, सच्ची समानता और शांति का एहसास करने का एकमात्र तरीका है।

मनुष्य स्वायत्त रूप से नहीं रह सकता। जल, वायु और अन्य सभी जीवन के बिना जीवन का अस्तित्व नहीं हो सकता। यदि यह सबसे अधिक माना जाता है कि चूँकि मनुष्य भगवान की छवि में बनाए गए थे, इसलिए वे सभी जीवन रूपों में सबसे कीमती हैं। यदि हां, तो क्या यह कहा जा सकता है कि जानवर हीन हैं क्योंकि वे मनुष्यों द्वारा खाए जाने के लिए पैदा हुए हैं?

सच्चा कानून सत्य है क्योंकि यह अतीत और भविष्य के बीच, और राष्ट्रों, जातीय समूहों और सांस्कृतिक सभ्यताओं के बीच समय के अंतर को पार करता है। निचिरेन डेशोनिन द्वारा प्रकट नामुम्योरेन्गेक्यो का यह कानून सभी जीवित प्राणियों के लिए शुरुआत या अंत के बिना अनंत काल का कानून है (एक अवधारणा जिसे कुओन गंजो कहा जाता है); सच्चा कारण, जो कानून है - मूल कारण - जो सभी बुद्धों को आत्मज्ञान प्राप्त करने में सक्षम बनाता है (एक अवधारणा जिसे होन्निम्यो कहा जाता है); और बुद्ध के जीवन सहित तीन हजार क्षेत्र, प्रत्येक, एकल जीवन (इचिनेन सानज़ेन नामक अवधारणा) के भीतर समाहित हैं।

दुनिया में कई धर्म हैं। अधिकांश मामलों में पूजा की वस्तुएँ मानव आकृतियों से मिलती जुलती हैं। बौद्ध धर्म में, शाक्यमुनि बुद्ध, अमिदा बुद्ध, दैनिची बुद्ध, बोधिसत्व कन्नन और मैत्रेय जैसे बुद्ध और संतों की मूर्तियाँ हैं। ईसाई धर्म में ईसा मसीह, मैरी और अन्य संतों की मूर्तियों के साथ-साथ क्रॉस भी हैं। लेकिन केवल निचिरेन डेशोनिन ने पूजा की एक वस्तु (गोहोनज़ोन) बनाई जो नामू-मायो-रेंगे-क्यो के अमूर्त कानून का प्रतिनिधित्व करती है।

चूँकि सभी जीवित प्राणियों को बौद्ध धर्म की ओर ले जाना शाक्यमुनि बुद्ध का मिशन और जिम्मेदारी थी, निचिरेन डेशोनिन शाक्यमुनि बुद्ध का सम्मान करते हैं। हालाँकि, मूल रूप से शाक्यमुनि हमारे जैसे एक साधारण इंसान थे, जिन्होंने सांसारिक दुनिया में अभ्यास किया, कानून के प्रति प्रबुद्ध हुए और परिणामस्वरूप बुद्ध बन गए। हम शाक्यमुनि को पूजा की वस्तु के रूप

में नहीं पूजते। क्योंकि, यदि हम किसी व्यक्ति की पूजा करते हैं और नमु-मायो-रेंगे-क्यो के कानून की नहीं, तो हम शाक्यमुनि बुद्ध की तरह बुद्ध नहीं बन पाएंगे। बुद्ध ने कानून की पूजा की और बुद्ध बन गये। इसलिए, चाहे आप बुद्ध की कितनी भी पूजा करें, आपके जीवन में नमु-मायो-रेंगे-क्यो के बुद्ध स्वभाव को जागृत करना असंभव है। इसलिए, निचिरेन डेशोनिन के बौद्ध धर्म में, केवल नामू-मायो-रेंगे-क्यो का कानून ही पूजा की वस्तु है।

बुद्ध से आपको बचाने, आपकी रक्षा करने, आपकी मदद करने, आपको बीमारी से ठीक करने, प्रसिद्धि और धन प्राप्त करने और आपकी परेशानियों को गायब करने के लिए कहना सच्चा धर्म नहीं है। एक सच्चा धर्म इस वर्तमान दुनिया में सभी प्रकार के लाभों के लिए विश्वास का त्याग नहीं करता है। सच्चे विश्वास के साथ आप जीवन का सच्चा तरीका, मन की वास्तविक शांति प्राप्त करते हैं, बुद्ध का जीवन जीने की थोड़ी सी भी आकांक्षा करते हैं, और बुद्ध के जीवन का एहसास करते हैं जो आपके जीवन में और अन्य सभी जीवन में रहता है।